

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Avenida de Vigo, Hoteles de Mirat, número 2
plazo 2.º, derecha.—Teléfono número 154

SUCURSAL ADMINISTRATIVA Y ESTAFETA
Calle del Navío, 11, Casa de Montero y Hermano.—Teléfono número 153

DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LA LÍNEA

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: For a trimester in Salamanca, 3.50 pesetas; for an annual, 14 id.; etc.

ANUNCIOS
Precios convencionales
PAGO ADELANTADO

De política

Soriano ha telegrafado al Presidente del Consejo advirtiéndole que en cuanto se abran las Cortes lo va a poner negro, verde, rojo, valiéndose de su impunidad y de su ya revelada desvergüenza.

Con estos descocados avisos de un atrevido y deslenguado han coincidido las repetidas insinuaciones para reformar el reglamento interior del Congreso, cosa que en la última bochornosa etapa parlamentaria salió de todos los lados de la Cámara como una imperiosa exigencia de vida y ambiente.

Pero enseguida se ha adelantado el ministro de la Gobernación a declarar que este Gobierno, liberal hasta la médula de los huesos, no ha pensado en semejantes reformas.

Y es que gente viva ha soltado la especie de que esa reforma era un salto atrás, influencias de la reacción. ¡Con eso se mete miedo y se paraliza a los liberales demócratas!

Moret no anduvo con repulgos para pedir la reforma del reglamento, por el honor y prestigios del Parlamento.

Que haya allí plena libertad de discusión, que se pierda el tiempo lastimosamente... pero siquiera que tenga respetos la buena educación y se barra con escoba toda indignidad de lenguaje.

¡Qué menos se puede pedir!

Ahora resulta, lo comunica al público El Imparcial, que este gobierno liberal, que nos hacía tanta falta, como

la lluvia sobre los campos secos, para fecundizar la estéril y dañosa labor de Maura, se viene a las Cortes sin presupuestos.

Y es cosa de preguntar qué han hecho los ocho señores ministros desde su advenimiento al poder. Y para qué nos ha servido coronar a Echegaray con la cartera de Hacienda.

El Gobierno ha salido del compromiso, de sus ofertas de reconstrucción nacional, mandando sacar unas copias del presupuesto del Sr. Osma, al que combatieron estos mismos ministros desde el banco de la oposición.

Ahora aquel presupuesto será una obra acabada que satisfice a las necesidades del país.

Me acuerdo de una tarde entera, que tuve la inconcebible paciencia de oír a Vincenti combatir la totalidad del presupuesto de Osma; y golpeando a puño cerrado los pupitres y paseando por aquella inmensa soledad de los escaños rojos, el yerno de Montero Ríos tritura la obra financiera del gabinete conservador por mala, por perniciosa, por descabellada....

De unas declaraciones de Montero Ríos: las elecciones de diputados han ganado en sinceridad a las que hizo el Sr. Maura; no obstante ser los Ayuntamientos, Diputaciones y jueces de los conservadores, la sinceridad ha tenido más fuerza y se ha logrado la mayoría de diputados.

Y esta profecía. Que ningún gobierno liberal podrá salir de la actual mayoría si no es gobierno de concentración.

Esto supone todo un mosdico en la

constitución de la fuerzas parlamentarias del Gobierno.

INFORMACIONES

Madrid 19

El ministro de la Gobernación ha dicho hoy que probablemente irá a descansar a un punto de los Pirineos, que no tiene elegido todavía. Saldrá el martes de la semana próxima, regresando a Madrid del 5 al 6 de Octubre. Hasta su regreso, no hará su anunciada combinación de gobernadores civiles, sobre la base de los que han resultado elegidos diputados.

Ha negado que el Gobierno piense en proponer la reforma del reglamento del Congreso, y afirma que dentro del gabinete hay la mayor unanimidad de pareceres.

Contra estos optimismos del señor García Prieto, circulan rumores de próxima crisis parcial. Los propalan varios ministeriales. Dicen que las elecciones de senadores las ha dirigido el Sr. Montero Ríos, sin consultar a sus compañeros de gabinete, y entre los consejeros disgustados por esta causa citan a los ministros de Estado y Marina, y creen que para justificar la crisis será sacrificado el de la Gobernación, de quien añaden que desea defender la campaña electoral del Gobierno fuera del banco azul.

Me aseguran que la combinación de senadores vitalicios está ya firmada, siendo un misterio, incluso para algunos ministros, no sólo los nombres de los agraciados, sino la firma de los decretos correspondientes.

Los villaverdistas, que, al decir de Sr. García Alix, han sido víctimas en las pasadas elecciones de las iras del Sr. Maura y de los egoísmos del señor Montero Ríos, vendrán a las Cortes con ánimo de discutir mucho las actas, prorrogando la constitución del Congreso.

El Gobierno, si tales anuncios se cumplen, tendrá que apelar a todos los recursos reglamentarios: prórrogas de sesiones, sesiones dobles y la permanente, en último extremo.

Pero comenzar así, con unas Cortes nuevas, no es de buen presagio. El uso de esos recursos parlamentarios relaja la disciplina de las mayorías y quita autoridad a los gobiernos. El Sr. Fernández Villaverde, con la obstrucción de los republicanos a sus presupuestos, tuvo que dimitir; y el Sr. Maura, con la obstrucción de todas las minorías al proyecto de duplicatorios, quedó tan mal, que un simple nombramiento determinó su salida del gobierno. Y esto después de un año de gobernar con éxito y con fortuna.—Mencheta.

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

Día 21.—Jueves.—San Mateo, apóstol del cual se reza con rito doble de segunda clase, San Isaac y San Alejandro.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa con ventual.

Capilla de la Misericordia.—Novena a su titular. A las siete misa rezada. A las nueve misa con S. D. M. manifiesto, reserva y novena. Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gozos cantados.

Capilla del Cementerio.—Septenario a la Virgen de la Soledad. A las cinco y media de la tarde rosario y septenario.

Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos).—A las seis de la mañana misa, rosario

y meditación. Al obscurecer rosario y salve cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Al obscurecer rosario.

Escuelas del Corazón de Jesús.—En la misa de las siete se expondrá a S. D. M. y estará expuesta hasta las cinco de la tarde, que se reservará. Visitando esta capilla se gana la indulgencia de las Cuarenta Horas.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Está abierta la capilla al público de doce a tres de la tarde.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. A las nueve misa.

Septenario a la Santísima Virgen de los Dolores. A las diez misa solemne con exposición de S. D. M. y novena. Por la tarde, a las cinco, rosario, novena y reserva.

UN COMETA

El año 1910, es decir, dentro de cinco años, se verá un fenómeno celeste grandioso.

Se trata de un gran cometa de Halley, que, desde hace muchos años, se viene aproximando al núcleo solar, y, por consiguiente, a nosotros.

Su magnitud, unida a la pequeña distancia relativa que nos separa de él, hará ocupar tal lugar en el cielo, que procederá en muchos verdadero espanto.

Se levantará el cometa oblicuo al horizonte con una prolongación que abarcará aproximadamente el cuadrante, y su brillo de oro le dará sublimidad sin igual.

Este cometa ha aterrorizado en distintas épocas a la humanidad. La última vez que se le vio fue en 1837. Hace su revolución cada 75 años.

LOS SELLOS DE TELÉGRAFOS

El duque de Bivona proyecta, según parece, la supresión, de la tasa de una peseta cinco céntimos que hoy se paga por cada telegrama nacional de quince palabras.

La sustituirá por la tasa de diez céntimos cada palabra, sin limitar el número de las que pueda contener un despacho.

También estudia la sustitución de los sellos de telegramas por el pago en metálico de la tasa correspondiente.

CRÓNICA DE LA MISIÓN ASTRONÓMICA FRANCESA

PARA EL ESTUDIO DEL SOLIPSE DE SOL DEL 30 DE AGOSTO

FOR MARIANO D. BERRUETA

Catedrático de Física, agregado a dicha misión

(Conclusión)

IV

INSTALACIÓN DE MR. LEBEUF

Astrónomo notable, director del Observatorio de Besançon, donde ha llevado a cabo obras de mejoramiento muy aplaudidas, instalando con perfección un servicio cronométrico para el servicio público que, además de marcar con rigurosa exactitud la hora fija por el meridiano oficial en los edificios públicos, sirve para la relojería particular con éxito creciente.

Un nuevo cronógrafo impresor, construido por Gautier, ha completado últimamente la instalación cronométrica, transportada en lo más esencial a Cistierna, donde el ilustre Lebeuf, poderosamente auxiliado por el astrónomo Mr. Chofardet, a quien, con elogio, cita el Boletín del Observatorio de Besançon.

Encargóse Lebeuf del telegrafo de señales, a cuyo efecto el Gobierno español, gracias a las gestiones del Sr. Itiguez y el Instituto geográfico, dispuso el tendido de un hilo directo a Madrid, poniéndose a las órdenes de Mr. Puiseux los inteligentes oficiales de telégrafos señores Vinas y Alonso.

Situada la estación telegráfica en la habitación de Lebeuf, todos los días se celebraba conferencia con el Observatorio de Madrid a las diez y media, haciéndose la corrección del tiempo.

En el campo de operaciones estaban a cargo de Lebeuf y Chofardet dos tiendas de campaña: en una de ellas estaba la luneta meridiana, que, por cierto, se utilizó también por expreso ruego de nuestro Instituto geográfico para determinar las coordenadas de Cistierna, y una soberbia ecuatorial bitubular fotográfica y de visión directa.

Allí Lebeuf y Chofardet, dos trabajadores invencibles, pasaban el día entero, salvo el tiempo que el telegrafo y la revelación de placas les robaban, y días hubo en que a las

dos y media de la madrugada estaban en su puesto observando el paso de los astros y viendo el admirable disco de la luna con sus valles hondos y sus montañas en que reverbera la luz del sol.

La luna, «provincia de la ciencia», como la llaman Loewy y Puiseux, se destacaba limpia y clara, iluminando suavemente aquellas noches dedicadas a la serena investigación, de la que participaban también los pobres guardias civiles, que pasaban la noche entera cuidando los aparatos.

Ellos, los guardias, acostumbrados a luchar arma al brazo con todas las miserias de los hombres, sentían hacia los astrónomos una admiración, no exenta de cariño. Era aquello un delicioso retiro, donde los fusiles Maüser descansaban pacíficamente resacostados sobre el trípode de un teodolito, y bajaba la luz de la ciencia a penetrar en unos ojos habituados a presenciar peleas de mineros....

Y volvamos a Mr. Lebeuf que, con su blusa negra y su boina encasquetada, salía de la tienda para ir corriendo a lo que llamábamos la «maison magnetique», una casa de paja para evitar cambios de temperatura, colocada en el extremo meridional del valle de las Cortinas, lejos de los aparatos, para que a ella no llegara la influencia de los metales.

Protegía la casa magnética una instalación completa, la única hasta hoy completa del sistema Mascart, de la que hablaba Lebeuf, con legítimo orgullo, diciendo al presentar el declinómetro bifilar y la balanza magnética: «c'est absolument complet!»

El programa de Lebeuf y Chofardet era magnífico. Se proponían estudiar las perturbaciones magnéticas horizontales y verticales que pudieran presentarse, decidiendo definitivamente la discutida influencia que durante los eclipses se produce en la brújula; querían determinar, por medio de la equatorial fotográfica, las protuberancias solares con toda exactitud; querían fijar la precisión de los cálculos hechos para señalar el primer y último contacto.

El Observatorio de Besançon, aún con el fracaso del eclipse, ha dejado en muy alto y honorable lugar desplegada la bandera, y Lebeuf y Chofardet, personalmente, se llevan a Francia, con el homenaje de los hombres científicos, la simpatía de los que nos honramos llamando amigos.

Ah. No es posible terminar sin decir que la amable madame Lebeuf, a quien el día del eclipse se encomendó el dibujo de la corona, ha endul-

zado con su conversación, siempre deliciosa, la vida de la comisión en España.

Yo rindí a los pies de madame Lebeuf mis más respetuosos homenajes, deseando que el recuerdo de España le sea siempre agradable.

V

EL DÍA DEL ECLIPSE

Por la víspera se conocen las fiestas, y así quiso el Ayuntamiento de Cistierna anunciar, con redoble de tamboril y música de dulzaina, desde las últimas horas de la tarde del día 29, que se aproximaba algo grande.

Delante de la fonda donde vivíamos comenzó, al anochecer, un baile de tamboril, amenazado constantemente por el estallar de bombas, que no cohetes, que a las veces subían a lo alto, y otras venían a rozar el alero del tejado, ó después de una peligrosa evolución tomaban a derechas la dirección de la carretera, donde, a la sazón, todo Cistierna se había congregado.

Las nubes, que desde el día 27 venían alarmando a todos los expedicionarios, habíanse resuelto en lluvia fina el día 29, a la mañana temprano; poco después se alzó el airecillo Norte, y despejó el cielo, alimentando la algún tanto decaída esperanza en un día claro.

La cena del 29 fué en extremo animada: Hamy, contra costumbre, ha blaba con vehemencia; Bouty animaba la plática repitiendo su estribillo «evidement»; Puiseux, siempre equilibrado y serio, expresaba impaciencia por ver el cielo del día solemne; madame Lebeuf bromaba con la camarera, y Mr. Baillaud, el director de Toulouse, charlaba sin cesar.

Aquella noche se concluyó la preparación de las placas, todo quedó en su sitio en espera del eclipse: se hizo el silencio en la fonda, y amaneció el 30, con un cielo de nimbus, que a trozos descubrían un azul muy claro. No había esperanza, el viento dormía, y en cambio, las nubes venían de Galicia.

Las montañas próximas lucían esos penachos de nubes que anuncian infaliblemente la lluvia; solamente si la brisa arrojaba desaparecían las nubes.

La pequeña instalación meteorológica de Mr. Chofardet nos desilusionó por completo: el barómetro bajaba, y esto fué como el enfermo a quien el termómetro clínico le dice que sube la ya alta fiebre.

A las seis y cuarto el cielo podía calificarse de cubierto, pues ni un octavo lucía el azul; las nubes eran, indudablemente, nimbus, el viento S. O.

A las 7.30 comenzó una lluvia fina, cortada a intervalos por rasgos de un sol que picaba. El termómetro seco señalaba 11.º, 7.º, y el humedecido 9.º, 8.º. El aneroide 670.º, 7.º.

La mínima temperatura de la noche había sido 6.º, 7.º.

A las nueve se levantó un viento cillo que disipó algo las nubes y dejó al descubierta casi un cuadrante. Si aquel trozo azul llegaba a la altura de la posición del sol, sin enturbiarse, estábamos salvados.

Comenzaron los últimos preparativos con actividad febril; los guardias civiles, desde las primeras horas de la mañana, impedían la entrada en la instalación; una multitud considerable bajaba por las carreteras y se colocaba rodeando la cerca del valle de las Cortinas; había allí, según me dijo el alcalde, quienes creían firmemente que por un par de pesetas dejarían mirar por los aparatos....

Llegó la hora solemne, sin que el viento limpiara de nubes el cielo, y, en cambio, aquel trozo azul, que era nuestra esperanza, se fué achicando, cercado por las nubes.

Mr. Puiseux recorría los puestos ocupados por los observadores, dando las últimas notas, repitiendo los minutos y segundos del principio del eclipse... mirando a las nubes y procurando inspirarnos una alegría que él no sentía.

Era el momento esperado desde el 28 de Mayo de 1900, en que fué el último eclipse total, momento solemne que había de dar por dichosos todos los trabajos de muchos meses... resonó en la tienda de Puiseux una voz apremiante que dijo en francés ¡Atención! y se hizo un silencio solemne.

Eran las 11.º, 29.º, 10.º.

Las nubes impedían la observación. A las 11.º, 40.º, un girón azul nos dejó ver un momento el soberano espectáculo... después comenzó a llover, y la gente que nos rodeaba hujo a la desbandada en dirección al pueblo.

Allí quedamos observadores y guardias civiles, cada cual en su puesto, recibiendo el agua, que caía copiosa.

Puiseux obtuvo dos fotografías del eclipse parcial al comenzar.

Después fué imposible el trabajo. A las 12.º otro trozo azul, que pasó en cuatro segundos, nos dejó ver el sol. Y ya no vimos más.

Nublado comenzó la totalidad a

las 12.º, 49.º, 14.º y nublado terminó, sin sacar una placa fotográfica.

Científicamente habíamos perdido todo. Sólo nos quedó el recurso de admirar la grandeza de una noche prematura.

Las nubes se obscurecieron, las montañas cubriéronse con sombras misteriosas, alzaron el vuelo los aguiluchos, y sólo quedó una suave luz de amanecer en el Sur y una cerrazón completa en todo el cielo.

Sopló con fuerza el viento frío; las lonas de las tiendas amezaron henchirse y romper el máderamen, y así transcurrieron aquellos tristísimos tres minutos y 45 segundos, sin que nadie se moviera de su sitio ni osara alzar la voz.

Terminó todo, y vino a mí lado Bouty, el sabio profesor, a decirme con voz grave: «C'est bien triste, monsieur».

«Bien triste, contesté yo».

Después nos reunimos en la tienda-taller; Puiseux no podía guardar en el pecho la emoción; Hamy callaba lúgubremente; Lebeuf repetía: «La debacle, la debacle...»

Tomamos el camino de la fonda, a las cuatro de la tarde, después de comenzar a recoger lo más indispensable y cubrir lo que podía estropearse, y volvió a sonar la dulzaina y a redoblar el tamboril como en día de fiesta.

La comida fué como de duelo. A los postres presentóse el Ayuntamiento en pleno con el señor alcalde a la cabeza.

Llevaban un ramillete de dulce, una soberbia tarta coronada de airosos adornos de guirache ostentando banderas francesas y españolas; comenzaron a subir las escaleras y tropezó el buen hombre, portador del ramillete, que allí quedó destruido.

Tenía que suceder esto para final de un eclipse fracasado.

Hubo brindis, como de pésame: el alcalde expresó sencillamente su admiración por los franceses, a quienes querían obsequiar con aquel ramillete, aunque bien veía que merecían otra cosa.

Habló Puiseux, emocionado, agradecido a España.

Y yo procuré decir lo que me parecía que quiso decir el señor alcalde.

Después fuimos de nuevo a la instalación, como quien va a un cementerio, y dedicamos un buen rato a obtener fotografías de los aparatos antes de comenzar a desarmarlos, y a retratarnos antes de que nos separe una distancia, que sólo servirá para aumentar la amistad.



D.ª Antonia Bermúdez de Castro Rascón y Cornejo

(MARQUESA VIUDA DEL VADO DEL MAESTRE)

ha fallecido hoy miércoles 20 de Septiembre de 1905, habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus hijos D. Fernando y D. Ramón Fernández de Córdoba y Bermúdez de Castro; su hermano el muy ilustre Sr. D. Ramón Bermúdez de Castro y Rascón; su hermana política la Excm. Sra. Marquesa de Baamonde (ausente); sus sobrinos, primos y testamentarios,

Suplican a sus numerosos amigos que, por olvido involuntario no hubiesen recibido esquila de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

Funeral: Mañana jueves 21, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral, desde la casa mortuoria, Ramos del Manzano, 30.

El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

Información telegráfica de "El Labaro,"

DE MARRUECOS

(TELEGRAMAS DE FABRA)

Actitud de Alemania

LONDRES 19.—Hablando de las negociaciones entabladas entre el doctor Rosen y Mr. Rovill, dicen *The Times* que el diplomático alemán sabe muy bien que cualquier actitud provocadora o equívoca adoptada por Alemania produciría en Inglaterra desagradable impresión, que se haría extensiva a asuntos que nada tienen de común con las actuales controversias, con lo cual Alemania se vería entonces expuesta a injustificables riesgos.

En la actualidad es muy difícil, añade el citado periódico, prever qué resultado serio espera el gobierno del Kaiser alcanzar con la actitud en que se halla presentemente colocado.

Armas de guerra

LONDRES 19.—Telegrafan desde Tánger al *Daily Express* que un vapor belga desembarcó entre Rabat y Casablanca numerosas cajas de armas y municiones de guerra.
El intento de arreglo entre los Angheras y el Raisouli ha fracasado.
FABRA.

LOS REPUBLICANOS

FOR TELEGRAFO.

Madrid 20, 7:15.

Los diputados republicanos electos por Madrid no han presentado las actas en el Congreso.

Parece que hasta que regrese Salmerón y se reúna la Unión republicana no se adoptará ninguna determinación sobre el particular, por existir diversidad de criterios dentro del partido, pues mientras unos opinan que deben presentarse y aprovechar la discusión de las actas para defender las de los candidatos derrotados, otros optan por lo contrario.

Varios meetings de protesta organizados por los republicanos contra el resultado de las elecciones se han dejado en suspenso.
Se espera de Buenos Aires al doctor Calzada para después de Noviembre, y entonces se verificará en su honor un acto de simpatía.

Los republicanos muy adictos al Sr. Salmerón dicen que a consecuencia del resultado de las elecciones por Madrid y después de conocer el criterio del Gobierno, si éste es contrario a conceder las actas a los republicanos que se creen triunfantes, se adoptarán resoluciones graves y de trascendencia, de acuerdo con lo que el partido determine.

Desmintiendo los rumores de desavenencias, el Sr. Morote ha enviado un delegado a la comisión organizadora del banquete en honor del hermano del señor Calzada, que ha de celebrarse el próximo domingo.

Para dicho acto se han mandado hacer mil tarjetas.
El Sr. Llano y Persi nos ha dicho, hablando de las elecciones, que se halla completamente retraído, y no por su culpa.—*Mencheta*.

BUQUES INGLESES

(TELEGRAMAS DE FABRA)

PALMA 19.—El cónsul de Inglaterra en esta capital ha declarado que para el 25 del actual espera la llegada a este puerto de los siguientes buques ingleses: acorazado *Leander*, destroyers *Pangorvo*, *Myridonom*, *Cherole Crane*, y *Foily-Bay*.
FABRA.

CONGRESO AGRICO A

FOR TELEGRAFO.

Madrid 20, 7:15.

En Logroño se celebró anteayer la sesión de clausura del IV Congreso agrícola regional de Castilla la Vieja, cuya labor estará contenida en un folleto.

Han sido aprobadas las proposiciones siguientes:

Creación de un cuerpo de guarda-rural, con fuero militar; fomento del arbolado; realización de obras hidráulicas; creación de centros de experimentación de híbridos para repoblar los viñedos; restricción del comercio de vides americanas; leyes de sindicatos agrícolas; instituciones de crédito rural; rebaja de la tributación; centros para análisis de terrenos; modificación de la ley de acor-

ros en gran número, y que la corrida resultó buena, nos vemos en la precisión de dar una desagradable noticia, acaecida en el Campo Grande.

Sustos y carreras

Serían próximamente las seis y media de la tarde, y cuando mayor era la animación en el Campo Grande, oyéronse tres detonaciones, y luego, a los pocos segundos, otra más próxima y cercana a los que paseábamos donde está instalado el templete.

A estas detonaciones siguió un tumulto general indescriptible: sombras por el suelo, niños atropellados por la multitud, señoras que se desmayan, éste era el cuadro que a primera vista se nos presentó.

Rehechos de la primera impresión, y saliendo poco a poco el sinnúmero de personas que se refugió en las casas próximas sin darse cuenta de lo que ocurría, se iban acercando a las barracas próximas, desechando todo temor, pero en la persuasión de que algo grave ocurría.

Al originarse el tumulto se oyeron voces de que uno de los leones que Mr. Malleu tiene amaestrados para sus trabajos, había salido al exterior y a él fueron hechos los disparos oídos.

Más tarde se supo la verdad, oída de labios de los que, pensando muy ciertamente, no se movieron mucho del lugar del suceso.

Lo ocurrido

Lo que ocurrió fué una de tantas peripecias que suceden en estos días, pero con graves consecuencias.

Un caballero, que estaba viendo entretenidamente una barraca, notó que un *laborioso personaje* trataba de apoderarse de su cartera, pero enterados dos guardias municipales de la *faena del caco*, lo detuvieron *infraganti* y lo conducían a la Delegación, cuando, sin nadie esperarlo, el detenido sacó un puñal y trataba de desasirse de la policía, y uno de ellos, Arnando Cuadrado, sacó un revólver y disparó un tiro a boca de jarro al que trataba de agredirlo, del cual quedó herido de alguna gravedad.

Este mismo disparo lo oímos perfectamente, y algunos, sin enterarse de la verdad por no aguardarse, decían que había sido a la fiera que creían escapada.

El herido es pintor, y ha cumplido condena por homicidio.

Es el segundo tumulto atribuido a escape de fieras en estas ferias.

Comentarios

Entre los forasteros es censurado duramente el Ayuntamiento por tole-

El próximo Congreso tendrá lugar en León.

El concurso organizado por la Diputación y el Ayuntamiento ha quedado desierto, por no merecer los premios los únicos tres trabajos presentados.—*Mencheta*.

EL JAPON Y CHINA

(TELEGRAMAS DE FABRA)

LONDRES 19.—Al *The Morning Post* le dicen desde Shanghai que el gobierno japonés abraza el propósito de entenderse con el de China para arreglar la situación de la Manchuria.

Alemania e Inglaterra proponen que se celebre una conferencia para arreglar todos los asuntos referentes a China.

FABRA.

DE VALENCIA

FOR TELEGRAFO.

Varias noticias

Madrid 20, 7:15.

Comunican de Valencia que la empresa del teatro de Apolo ha pedido autorización al Ayuntamiento para contratar a la banda municipal, premiada últimamente en Bilbao.

Se asegura que el gobernador suspenderá el acuerdo de la junta de asociados suspendiendo la guardia municipal.

Ayer se abrieron todas las carpinterías y pastelerías.—*Mencheta*.

De Valladolid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

FOR TELEGRAFO.

El suceso de anoche

Valladolid 19, 19:50

Varios números.

Hoy, que mejoró el tiempo por completo, que nos acompañan los foraste-

rar que barracas de fieras estén sitas en sitios tan céntricos como ese, peligrando la seguridad personal; una forastera me decía con mucha gracia que la comisión de festejos, suspendiendo los que animarían y darían realce a la capital, como el *concurso de bandas*, les proporcionaban en cambio *atractivos* como el de esta tarde.

Esta tarde vistas cinematográficas en el Campo Grande.
Los teatros llenos. Los paseos lo mismo.—*El correspondiente*.

DE BURGOS

FOR TELEGRAFO.

Sinodo diocesano.—La exposición de fotografías

Madrid 20, 12:30.

Ayer, a las nueve, se cantó en la Catedral de Burgos una misa solemne de *Requiem*, con orquesta, por los Prelados difuntos de este Arzobispado.

La misa ha sido del maestro don Plácido García.

Luego entonó la capilla el responso (canto polifónico), la antifona *Propitius esto peccatis nostris* y el salmo *Deus, venérunt gentes*.

Acto continuo se constituyó el Sinodo en segunda sesión, la cual se ha suspendido a mediodía, reanudándose a las cuatro y media de la tarde.

—Ayer tarde se reunió el Jurado del concurso fotográfico, calificando los trabajos presentados.

Hoy se ha abierto al público la exposición de las fotografías recibidas para el mencionado concurso en el Salón de comisiones de la Casa Consistorial.

La exposición, en la que hay fotografías preciosas, es muy visitada por el público.—*Mencheta*.

EL HAMBRE EN ANDALUCIA

FOR TELEGRAFO.

Madrid 20, 7:30.

El magnífico pectoral y el valioso anillo, insignias que el Sr. Obispo de Málaga puso en venta para contribuir al socorro de los damnificados por la actual crisis agraria, hace unos días han sido adquiridos por Mr. Boyd Harway, acaudalado católico inglés

que el pasado invierno residió en Málaga. La cantidad en que dicho señor ha comprado las insignias episcopales es de 120 libras esterlinas, que al cambio son 3.954 pesetas.

El generoso rasgo de Mr. Boyd Harwey ha tenido su complemento en otro no menos noble de su señora, pues ésta devuelve las joyas al Prelado de Málaga, deseándole que lleve sus insignias por muchos años.

SUICIDIO DE UN BANDIDO

Un telegrama de New-York dice que ha sido capturado el famoso bandido filipino Felisardo. Al ser detenido, puso fin a su vida.

LA SAUDE DEL PAPA

Los periódicos ingleses se vienen ocupando estos últimos días de la salud del Papa. Afirman que Pío X padece frecuentes desvanecimientos, que hace necesaria la asistencia continua de médicos.

AGITACION EN RUSIA

Noticias de Batoum. ODESSA 19.—Las noticias que se reciben de Batoum continúan siendo alarmantes. Las autoridades temen que se produzcan matanzas idénticas a las de Bakou.

DE RUSIA

Reconstrucción de la flota.—A Viadivostok.—Mercancías a los buques escasos.—Las pérdidas de la flota rusa. SAN PETERSBURGO 19.—El Slovo anuncia que el ministro de Marina elabora el programa de reconstrucción de la flota, para la cual se ha asignado una cantidad de cincuenta millones de rublos anuales.

Las tropas han intervenido para restablecer el orden. Un banquete. CHERBURGO 19.—Los comerciantes franceses han obsequiado con un espléndido banquete al estado mayor del buque-escuela argentino Benjamín Constant.

La lotería

Table with lottery results: PREMIOS MAYORES, PREMIADOS CON 500 PESETAS. Lists amounts and winners.

Los teatros

Liceo. Anoche se estrenó en el Liceo la zarzuela cómica en tres actos La mulata. La obra es muy apropiada para pasar un rato delicioso, y los enredos que tiene hacen reír mucho.

Del extranjero

El virrey. SAN PETERSBURGO 19.—Comunican de Bakou que el virrey del Cáucaso llegará a dicha ciudad el día 22. Los turcos. CONSTANTINOPLA 19.—Doce batallones que han llegado de Anatolia, han salido con dirección a Dedeagatch, para dirigirse después a Andrinopla y a la frontera búlgara.

DE SAN SEBASTIÁN

El «Orfeón Donostiarrá». El «Orfeón Donostiarrá», que llegó ayer a San Sebastián, dará un magnífico concierto en el Teatro-circo. Interpretará las obras que ejecutó en el concurso de Bilbao.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

San Sebastián.—El ministro de Instrucción pública ha manifestado que tiene en proyecto la introducción de grandes reformas en la enseñanza, que implantará en el año próximo.

GRAN VAQUERIA SUIZA

Establecida en las Afueras de Sancti-Spiritus. La primera de esta culta ciudad por su antigüedad, por ser la mayor e instalada como las mejores de Europa; pues su dueño ha tenido especial gusto, tanto en el ganado, cuanto en el establo.

GACETILLAS LOCALES

Ayer tarde, a las seis y media, ocurrió un accidente en la plaza Mayor. De una obra que se está efectuando en una casa se desprendieron unos listones, cayendo uno de ellos sobre el pie de una criaturita, que casualmente pasaba por allí.

Última hora

Los Juegos Florales. Al entrar en máquina el número se nos comunica el fallo de la ponencia encargada de otorgar el premio de honor en los Juegos Florales.

DIARIO DE AVISOS

CADEMIA PALENCIA.—Libreros, 33.05. Alumnos de Facultad, Instituto e ingreso de segunda enseñanza.—Director, D. Julián Palencia y Humanes, bibliotecario por oposición de la Universidad.

COLEGIO DE SAN ILDEPONSO PARA

Alumnos de Universidad. Instituto y primera enseñanza.—Juan del Rey, 8.—Salamanca.—Director: D. Fabián Villoria Méndez, Licenciado en Filosofía y Letras.—Este Colegio ha tenido, en el curso actual, 38 alumnos de segunda enseñanza; 2 de Facultad y 44 de primera enseñanza; habiendo aumentado esta última enseñanza hasta 52 alumnos, que son los que asisten esta mes a la escuela.

COCINERO.—SE OFRECE PARA COLE-

gio ó casa particular, dentro ó fuera de la población, buenas referencias. Informarán, A. Martín, afueras de Toro, 4, Salamanca.

JUAN FRANCISCO PICATOSTE

BELO, depositario pagador de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, acepta poderes para el cobro de haberes pasivos y créditos de las últimas guerras de Cuba y Filipinas. Bordadores, 4, piso 2.º

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlceras del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.

De Medina del Campo

Tren número 1, correo, diario, 4'38 mañana.
 Tren número 8, mixto, diario, 9'20 mañana.
 Tren número 11, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11'22 mañana.
 Tren número 28, mixto, martes y sábados, 8'35 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 2, correo, diario, 9'17 noche.
 Tren número 6, mixto, diario, 10'09 mañana.
 Tren número 8, sudexpres, miércoles y sábados, 10'49 noche.
 Tren número 16, rápido, martes y viernes, 9'42 noche.

De Astorga

Tren número 101, correo, diario, 4'20 mañana.
 Tren número 111, mixto, diario, 4'08 tarde.
 Tren número 182, mercancías, martes, 9'15 noche (de Zamora).

De Plasencia

Tren número 102, correo diario, 10' noche.
 Tren número 112, mixto, diario, 11'30 mañana.

De Peñaranda

Tren mixto, diario, 9'29 mañana.

HORAS DE SALIDA.

Para Medina del Campo

Tren número 2, correo, diario, 10'10 noche.
 Tren número 4, mixto, diario, 4'30 tarde.
 Tren número 12, sudexpres, lunes, miércoles y sábados, 10'54 noche.
 Tren número 24, mixto, martes y sábados, 11'30 de la mañana.

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 1, correo, diario, 5'25 mañana.
 Tren número 5, mixto, diario, 4'50 tarde.
 Tren número 7, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11'27 mañana.
 Tren número 15, rápido, miércoles y sábados, 4'45 mañana.

Para Astorga

Tren número 102, correo, diario, 11'00 noche.
 Tren número 112, mixto, diario, 11'50 mañana.
 Tren número 182, mixto, martes, 5'50 mañana (a Zamora).

Para Plasencia

Tren número 111, mixto, diario, 4'40 tarde.
 Tren número 101, correo, diario, 4'50 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, 5 tarde.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA.

De Vitigudino, a las 4'30 tarde; de Ledesma, a las 10'00 mañana y de Alba, a las 9'30 mañana.

HORAS DE SALIDA.

Para Ledesma, a las 2'00 tarde; para Alba, a las 4'00 tarde; para Vitigudino, a las 8'40 mañana.

SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUIMICOS LEON

PASTILLAS RECTORALES DE G. MERINO HIJO.
 EN TODA CLASE DE AFECTACIONES DEL PECHO (tos, catarros, etc.) se toma.

ESTUCHE DE 50 CUB.

EN USO DESDE EL AÑO 1827

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fúl del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Allicoc

Remedio universal para...

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORRILLO, 28-SALAMANCA

Primera casa en féretros de madera incorruptible y coronas de pluma y porcelana. Servicio permanente. Afina pianos y reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como con-sorte?—¿De qué modo deberá ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?

¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle a quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pidanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89.

SUCESORES M. SOLER

PILDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las PILDORAS DE ANAYA

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuan-las personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: D. SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, número 5 y 7, Salamanca, á quien se dirijan los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

Las Personas que conocen las PILDORAS DE ANAYA DEL DOCTOR DEHAUT no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

TESORO

Le costará muy poco para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Puedo decirle que lo que arriba afirmo, que devolví el importe de 1 peseta á todo el que demuestre en debida forma haber usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabricadas de E. Mora: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22 Salamanca.

Los GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz.

ANUNCIO

Quando sea necesario algún sello de caucho, no conviene tirar el dinero en timbres, que á los cuatro días no sirven.

Para dichos timbres conviene no escatimar una peseta y encargarnos a la antigua y acreditada fábrica de

MANUEL LÓPEZ ORTEGA APARTADO 191 ENCOMIENDA, 20, DUPLICADO MADRID

ó bien por medio del corresponsal, si le hubiere, y caso de no haberle, se enviarán a quien lo solicite las condiciones para corresponsales que tiene establecidas la misma.

Abonos químicos y minerales

Superfosfatos

Acidos sulfúrico y nítrico

Almidón

Pastas para sopa

GRANDES FABRICAS

DE

MIRAT É HIJO SALAMANCA

Primer almacén de garbanzos de Castilla

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDISO

FUNDADA EN 1828

ESTABLECIDA EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD

9, PLAZA VENDOME, PARIS

AUTORIZADA POR REAL ORDEN EN ESPAÑA Y SOMETIDA A SU LEGISLACION

SINIESTROS PAGADOS desde el origen de la Compañía

Frs. 302.000.000

CAPITALES ASEGURADOS en 31 de Diciembre de 1904

Frs. 23.546.410.786

GARANTÍAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1904

Capital social.....	Francos	10.000.000
Reservas.....		13.756.763
Primas á recibir.....		98.686.038
Total de garantías.		122.442.801

Subdirector para las provincias de Salamanca y Cáceres, D. JULIÁN DE LA RUA.—Oficina principal Salamanca, Zamora, 35. Agencias en las cabeceras de partido y pueblos de importancia.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL

Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.

PROBAD Y CONVENCÉOS!

Extiense siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol.

BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

EL FÉNIX

FUNDADA EN 1819

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS INCENDIOS. VIDA

GARANTÍAS. Ramo de Incendios, 95 millones. Ramo de Vida, 333 id.

VALOR DE LAS ACCIONES. Incendios, nominal, 1.000; efectivo, 11.040 francos. Vida, nominal, 5.000; efectivo, 33.000 id.

SINIESTROS PAGADOS. Incendios, 352.274.000 francos. Vida, 361.324.000.

REPRESENTANTE APODERADO EN ESTA PROVINCIA

D. RAMÓN HERNÁNDEZ BALLESTEROS PLAZA MAYOR, NÚM. 37.—SALAMANCA

TRAVAIL CONTINUÉ

4 A 8 PESETAS POR DIA

SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Diríjirse: Compañía LA COLMENA, S. A. 15, calle Elisabets.—Barcelona.